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YpaBHEHHE MHOXKECTBEHHOM JIMHEMHOW PETPECCUHA
(MOCTPOCHUE YPABHEHUS)



MHOXKECTBEHHAS JIMHEHHAA perpeccust

5.1 Knaccnueckasi HOpMaJIbHasl JIMHEHHAsT MoJe/Ib MHOKECTBEHHOH
perpeccuu

OOBIYHO Ha JIIOOOM SKOHOMHMYECKHMM IIOKazaTelb BIIMSET HE OJWH, a
HECKOJILKO (hakTopoB. Hammpumep, cripoc Ha HEKOTOPBIM TOBAp OIIPEACISICTCS HE
TOJIKO €r0 IIEHOW, HO W II€HAMM Ha 3aMEMarollue W JOIOIHSIOIIUE TOBApPHL,
JOXO0JIOM IIOTpEeOUTENEH U JPYTUMHA (PaKTOPaMHU.

B sToM ciiyuae BMeCTO (PYHKIIUH ITApHOM perpeccyu

MR = W) = G

paccMaTpuBaeTcsl QyHKIAS MHOKECTBEHHOM PETPECCUU:

MM = 0, 0 = 6, .. 0y = By) = MEB ;.. 8g). (6.1



Teopernueckass MOAEIb MHOKECTBEHHON JIMHEHHON PErpeCCur UMEET BU!

W= Wy + Nyl + KHNHSH + N + Wiyl + KK (5.2)
VTH JUTST MHJWBH Y ATbHBIX HAOIFO IEHHIA:
g = Wo + Wil + WONGp + W + gy Mgy + I (5.3)
W= 1,2,... M4

rae N — o0beM reHepaaIbHONW COBOKYITHOCTH.
[Tocne BbIOOpPA B KaUe€CTBE MOJACTU JUHEWHOW (PYHKIIMH MHOXECTBEHHOU

perpeccur HEOOXOAMMO OLIEHUTh KO3 (PHUITHEHTHI PErpecCH.



IIycth uMeeTcs n HaOMIOAEHUN BEeKTOPa OOBICHIIONMX IepeMeHHBIX M =

([0; Wb;..M0y) 1 3aBHCKMOM ITepeMeHHOI 1
(W s Wiy ... ; Wigg; W), B=1,2,... W (5.4)

Ecm W= W+ 1, To oneHku Ko>PPUIMEHTOB PacCUMTHLIBAIOTCS
eourcmeennvim 00pazom. 3xech M — yrcao OOBICHSIOMMX IIEPEMEHHBIX.

Ecmu W< W+ 1, To cucrema OyJaeT MMETh HeckoHeuHoe MHOXKECTBO
PEIIECHUNA.

Ecm > W0+ 1, To nenwvsza nodobpame nuneiinyio dyuxyuio (5.2), mouno
YOO8Nemeopaulyo  8cem  HabnwoeHuamM, W BO3HMKAeT HEOOXOIUMOCTD
OIITUMU3ALUHU, T.€. HAXOXKJICHUS OIICHOK ITapaMeTpOB MOJIENIH (5.3 ), IIPU KOTOPHIX
IMHEeWHas (QYHKIMS ~— JaeT HaWwiyulllee IPUOIIMKEHHAE UIS HMEIOIUXCS

HaOIIO IeHUH.



CaMBIM pacIpOCTpaHEHHBIM METOJIOM OIIEHKH [apaMeTpoB MOJEIHN
MHOKECTBEHHOU JIMHEWHOU pEerpecCuu ABJLIETCS METO/i HAUMEHBINUX KBaJpaToB
(MHK).

Jlst mpumenernst MHK HeoOXoiuMa BBIITOTHUMOCTD psijia IIPE JIOCHUIOK,
KOTOpBIE TIO3BOJIIT IIPOBOJMTH AHAIW3 B paMKaX KIIACCHYECKOW JIMHEWHOU
MoJielin MHoXecTBeHHoU perpeccun (KJIMMP). Panee Obutd paccMOTpPEHBI
npeanocbiky - MHK  mmg  mapHoMt  ymHeWHOW perpeccuu. g ciyyad
MHOKECTBEHHOU JIMHEUHON perpeccuun HEOOX 0 TIMO BBIIIOJIHEHUE
JOIIOJIHUTEBHBIX IIPEANOCHUIOK. B cllefyromeM paszjelie HepedrciIeHbl BCE

IIPCAIIOCHIIKHA, BBIITOJIHCHUC KOTOPBIX Tpe6yeT051 JJDBL HaXOXKIACHUA

kosddunmentor KIIMMP.



S.1.1.dIpeanocsuiku MHK

1) Marematnyeckoe OXuaaHWe CyYarlHbX OTKIIOHEHWA ll; paBHO
HY JHO:
HXKIRN = O
018 BCEX HabMOAEHUA. DTO O3HAYaET, YTO CyYanHOE OTKSIOHEHME HEe JO/PKHO
NMETb CUCTEMATUYECKOrO CMELLIEHNS.

2)  Oucnepcnst  CnyYalHbIX — OTKIOHEHWMIA  MOCTOsHHa i BCeX

Hab O OeHWIA:
MO = RRREEN = @R, ®= 1,2, .., W
B bINOSHUMOCTb IaHHOM NPeanoChUTKK Ha3bIBaETCH
FOMOCKEIACTUYHOCTbHO, a HEBLINOSHUMOCTb ee Ha3bIBaETCH

reTepoCKedaCTUYHCTDBHO.



3) CnyyvaiHble oTkIoHeHua M Mg (7 #j ) He KoppenmpytoT (oTcyTCTBYET

aBTOKOpPPEALMSA ):
WM, N = O, W= .
4) CnyqaﬁHble OTKJIOHEHUA OOJDKHbI OblTb CTAaTUCTUYECKU HE3ABUCUMDI
(HEKOPPENMPOBAHbI) OT OBBACHSAOLLMX NEPEMEHHDbIX.

5) OrcyrectBUEe  mynbmuxkoumneapiocmuy. Mexny — OOBACHSIOIUMHA
MIEPEMEHHBIMHU OTCYTCTBYET CTpoTrasi (CUJIbHAs) IMHEWHAS 3aBUCUMOCTh.

6) Orxinonenus lf, W= 1,2, .., uMeOT HOpMaJbHBIE paclpeACIICHUS
gy I [0 WE K., BBITOIHAMOCTL TaHHOM MPEANOCLUIKA BajkHa I IIPOBEPKHU
CTATUCTUUYECKUX THUIIOTE3 U MOCTPOCHUSI UHTEPBAIBHBIX OICHOK.

3ameuanue: 1Ipy MOCTPOCHUM KJIACCHUYECKUX JIMHEHHBIX PErPEeCCHOHHBIX
MOJICSIEH CUMTaeTCs TaKKe, 4TO OOBACHSIONME IIEPEMEHHLIE HE SBIISIOTCS

CﬂyqaﬁHbIMH BCJIIMYHUHAMMU.



Teopema I aycca — Maproesa

[Ipu BBINOJIHEHHUH TTPUBEACHHBIX Npeanocbuiok MHK onenku
ko3ppuuentoB b; j=0; 1, 2; ..., m, IBAAIOTCS HECMELICHHBIMH,

3(P(HEKTUBHBIMH U COCTOSITEIBHBIMH.



Haxoxaenue ko3 punnueHTon
YPAaBHCHUS MHOKECTBCHHOU
JIMHENHOM perpeccuu
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HemHoOro reopuu
i i ¢

WA = i = (M- (W + i) ) 2
i 1 = 1 = 1
PN 0
g

[lomyynnm CHCTEMY HOPMAIbHBIX YPABHCHUU:

il i

(g~ (p +

= 1 =1 f
i il .
|
(- (H + =0

M @1 = 1

PerieHne cucteMbl HOpPMAJIBHBIX YPABHEHU BO3MOXKHO
pa3HbIMU criocobamu. Paccmorpum Meton Kpamepa u
MaTPUYHBIA METOI.



IIpumep. Haiitn k03 (pUIUCHTHI yPABHCHHUS MHOKECTBCHHOM JTMHECHHON

PCTPECCHH IO JAHHBIM, IIPHBSICHHBIM B TA0JTHIIC:

x1 X2 Y
1 3 5 7
2 1 7 7
3 5 2 5
4 4 1 4
5 9 2 2
6 9 1 8
7 3 3 1
8 1 7 3
9 2 4 4
10 8 8 2
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i X

(T~ (B +

=1 M= 1 0

i XN .
ni (- (B + 0 D =0
W =1 =1

Pemenue (cucTeMa HOPMAJIPHBIX YPABHEHUM JJIA CITy4as IBYX OOBACHSIIOMINX

MIEPEMEHHBIX):

N W= MO+ B EE B+ BON My
Wyl Hyg= By BO Wyg+ B NE Mfp+ WED Myl Hhy!
N Wyl Moy= Wy BN Mg+ M NE Wglpy+ HEN N

XX

KX
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X1 X2 y X1y X2y X1 X2? X1¥Xo
1 3 5 7 21 35 9 25 15
2 1 7 7 7 49 1 49 7
3 5 2 5 25 10 25 4 10
4 4 1 4 16 4 16 1 4
5 9 2 2 18 4 81 4 18
6 9 1 8 72 3 81 1 9
7 3 3 1 3 3 9 9 9
8 1 7 3 3 21 1 49 7
9 2 4 4 3 16 4 16 3
10 3 3 2 16 16 64 64 64
45 40 43 189 166 291 222 151

43 = MR10+ M 045+ M 040
X189 = M 0 45+ M 0291 + W H 157
166 = W 040+ M 0151 + [ 0 222
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189 = [y N 45+ M 1291+ M 1 157

<||: 43 = W N 10+ W M 45+ W% X 40

166 = W B 40+ W § 151 + K § 222

Pemaem cuctemy mo metoay Kpamepa

10

45

A= 145 291
40 151

43
Ay= K189
166

10
M= 145
40
10
D= 45
40

45
291
151

43
189
166

45
291
151

40
1510 = 46460

222
40
1510= 246623
222
40
1510 = -4530
222
43
189K = -6615
166

15



fp = =2 =5,308287
B = 1=-0,0975
W, = - 0,14238

W= 5,3 - 0,097y~

0,143«

16



3anaua 1. Haittu k03()(PUUUCHTHI YPABHECHHUS MHOKECTBCHHOM JTHHCHHOM

PCTPECCHH IO JAHHBIM, IIPHUBCICHHBIM B TA0JIHIIC:

x1 x2 Y
1 3 5 7
2 2 7 7
3 5 2 5
4 4 4 4
5 9 2 7
6 9 1 8
7/ 3 3 1
8 2 7 3
9 2 4 4
10 8 8 6

CamocTosTeribHO, NCNOoNb3ys CUCTEMY HOpMarnbHbIX ypaBHeHUn (Metog Kpamepa)!
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Pemenue (cuctemMa HOpMaJIbHBIX YPABHEHHH I CITy4as JBYX OOBSCHSIOIINX

MIEPEMEHHBIX )

K M= 00 W MO+ Mg MK Mg+ Mo XM Uop
B Wl W= B NE W+ B N0 0+ BUE gl
N Wl Bpg= MhEN Mg+ M4 NN Wyl lpy+ W RE G,

=N

N EE
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X1 X2 y X1y X2y X12 X;? X1*X2
1 3 5 7/ 21 35 9 25 15
2 2 7 7/ 14 49 4 49 14
3 5 2 5 25 10 25 4 10
4 4 4 4 16 16 16 16 16
5 9 2 7/ 63 14 81 4 18
6 9 1 8 72 8 81 1 9
7 3 3 1 3 3 9 9 9
8 2 7 3 6 21 4 49 14
9 2 4 4 8 16 4 16 8
10 8 8 6 48 48 64 64 64
47 43 52 276 220 297 237 177

92= W N 10+ W R 47+ W K43
0276 = W 047+ W 0297+ W R 177
220= @H 043+ W 0177+ [ 0 237

A= 33348
Ny= 77952
A= 15560
Ny= 5192
Otser: = 2,337 + 0,466 5+ 0,156,y <




3agava 2. Hality kospPUIIMEHTHI Y paBHEHAS MHOXKECTBEHHOM JIMHEHHOMN

perpeCcCuu 110 JaHHbIM, IIPUBCACHHBIM B T&6HHH€I

x1 x2 Y

1 5 5 7

2 8 4 9

3 4 5 8

4 5 3 5

5 3 6 9

6 9 7 5

7 6 5 7

8 4 8 8

9 8 6 4

10 2 4 3
11 3 5 7
12 5 4 8

CamocTodaTesrnibHO, UCMOoSb3yA MeToA
onpegenurtenen.
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80 =M A12+ W K62+ M 062
409 = W N 62+ B {374 + W 1 326
417 = W 162 + W 1326 + [ [ 342

A= 13568
Ay= 83840
M= -1376
M= 2656
Oteet: M= 6,179 - 0,101M4 g+ 0,195M, <«

21



Pewminm o1y e 3aga4y MaTpUYHbIM METOAOM

M= (R )~ W
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Bcenowvnum.:

1) YMHOXEHWE MAaTPUIL

g X Wi = Wgw, b=c,a=e, d=f

Bryiensiem Ha aucre Exel npsMoyrobHUK sT9eeK a™d ,

BbI3biIBaeM MYMHOXX u BBouM MacCHBEI MaTpuil 4 U B,
YMHOXEHUS IBYX MaTtpull A u B, mosrygaeM Marpuiry C
pa3zMepHOCTHIO a*d. (ctrl+shift BEI3BIBaroTCS Ha KJIaBHATYPE CICBA).

2) Onpenenurens MaTpullbl: BeI3kiBacM MOI IPE/], BBoj MM MaccuB
Keaopamuoil MaTPHIILI U HAKUMacM enter. Pe3yiibrar B sTICHKeE,

IJI€ HaXOJIAICS KYPCop.

3) OOpaTHas MaTpuIia: BeICIsAeM Ha Jucte Exel keaopam sHeek,
PaBHBIA UCXOJIHOM MaTpulle, BeIsbiBaecM MODBP, BBoMM MaccuB
UCXOJIHOM MaTpuIlbl 1 HaxxuMaeM ctri+shift+enter. Ilosyuaem
PE3VJILTAT B BBIICIICHHOM KBaJIpaTe sMEEK.
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BcnomMHUM ncxogHble AaHHbIE:

X2

x1

10
11
12
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MaTtpuua X, , (1 — eanHnua B nepsomM cTonbue COOTBETCTBYET NePeMEHHON

npu ko3 duumneHTe b,)

x
=
X
N

N N T N T N N N T T TS =
njwNn|jo s o[ |w|uv & o |

LRIV IN|[O|WIOGI | |U




Matpuua (BekTop ctonbeu) Y.,

0[N |w|d o |N|un|o|un oo N <
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T
Matpuua X°, ,

1 1 1 1 1
x1 5 3 9 2 5
X2 3 6 7 4 4
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[ Ipou3sBeieHuEe MaTpuIl (ITOJTYHYEHO C UCIIOJb30BaHUEM Fxcel):

(X"*X)3x3= 12 62 62
62 374 326
62 326 342
T .
B Hamrem ciaydae X', .5 X .,



OOparHas MaTpuna (IoJIy4eHO ¢ UcIob3oBaHueM Excel):

(X"*X) " 30a=

1,59434 -0,07311 -0,21934

-0,07311 0,019163 -0,00501
-0,21934 -0,00501 0,047465
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B=X"«X)"1xXT xY

X' *Y= 30
409
417

B3X1: 6, 179245

-0,10142
0,195755




3agaua 2-a. Hailitu ko3 puLMEHThI YpaBHEHUSI MHOKECTBEHHOM JTMHEHHOMN

pErpeccHM Mo JaHHBIM, TPUBECHHBIM B TaOJIULIE:

No \ x1 X2
1 8 8 8
2 9 9 9
3 10 10 10
4 11 11 11
5 8 8 8
6 11 10 10
7 8 9 8
8 9 10 10
9 11 10 11
10 9 8 7

CamocTtosTernbHo, ncnonbdya meto Kpamepa n matpuyHbin metos!
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No y x1 X2 X1y X2y X;” X,” X1*X;
1 8 8 8 64 64 64 64 64
2 9 9 9 &1 &1 &1 &1 &1
3 10 10 10 100 100 100 100 100
4 11 11 11 121 121 121 121 121
5 8 8 8 64 64 64 64 64
6 11 10 10 110 110 100 100 100
7 8 9 8 72 64 &1 64 72
8 9 10 10 90 90 100 100 100
9 11 10 11 110 121 100 121 110
10 9 8 7 72 63 64 49 56
94 93 92 884 878 875 864 868
A= 240 Ay=352 A=88 A,=118

By, = 1,466 + 0,366+ 0,492

20
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X *X=

(XT*X)-lz

10 93

93 875
92 868

10,73333 -2,06667
-2,06667 0,733333

0,933333 -0,51667
94
384 B=
878

( MN )_1N Mm

92

8638
364

0,933333

-0,51667
0,420833

1,466667

0,366667
0,491667
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3amaua 3. Halitu k03 (puiiueHTH ypaBHCHHS MHOKECCTBCHHON TMHCHHOM

PCTPECCHH IO TAHHBIM, IIPUBCACHHBIM B TAOJIHIIC:

x1 X2 y

1 8 6 7
2 9 8 9
3 7 3 8
4 3 2 5
5 8 8 S
6 7 6 5
7 8 7 7
8 2 9 8
9 4,5 4 4
10 3 6 3

CamocTtosTenbHo, ncnonbdys metog Kpamepa n matpuyHbIv
meTtona!
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OTBeT:

= 2,072+ 0,387+ 0,360y
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X1 X2 y X1y XY X12 X;? X1*X2
1 8 6 7/ 56 42 64 36 48
2 9 8 9 81 72 81 64 72
3 7 3 8 56 24 49 9 21
4 3 2 5 15 10 9 4 6
5 8 8 9 72 72 64 64 64
6 7 6 5 35 30 49 36 42
7 8 7/ 7/ 56 49 64 49 56
8 2 9 8 16 72 4 81 18
9 4,5 4 4 18 16 20,25 16 18
10 3 6 3 9 18 9 36 18
59,5 59 65 414 405 | 413,25| 395 363

A= 263485

Ay= 54595,5
A= 10211

A= 9477

65= M 010+ I 59,5+ [ 0 59
414 = B0 59,5+ B 041325+ M 0 363
405= M 059+ W 0363+ M N 395

36



OTa Xe 3apava, pelleHHass MaTpUYHbIM CrlocoObOoM:

X™X=| 10 595 59
59,5 413,25 363
59 363 395

(X™*X)1= | 1,194176 -0,07915 -0,10563
-0,07915 0,0178  -0,00454
-0,10563 -0,00454 0,022478

XT*Y= 65
414
405

B=1|2,072053
0,387536
0,359679




To xe, ucnonb3ysa nporpammy Pezpeccus Excel.
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Knural - Excel

Daiin [nasHan Bcraska Pasmertka cTpaHmLbl Dopmynbl [JaHHble PeuexsnposaHue Bug Cnpaska £ Mownck

&g = AHafin3 AaHHbIX

OMCK peLUeHnA

Mony4nTe U NPe06pasoBaTh AaHHbIE 3anpockl U NOAKAKYEHNA CopTUpoBKa U dunbTp Pa6oTa ¢ AaHHbIMK MporHos AHanus ~
E3 ¥ I
A B C D E F | G H | | J | K | L | M P Q | R S B~
1| x1 X2 y ‘
2 8| 6 | 7 |
;) 9 [ 8] 9 |
s 7| 3| 8 |
s 3| 2] s |
Perpeccus / ? X ‘
6 8 8 9
Bx0AHbIE AaHHBIE
7 7 6 5 BxoaHo uxTepsan Y: SCS1:5CS11 + ‘
OTtmeHa
8 8 74 7/ BxoaHo#i uHTepBan X: SAS1:5BS11 2 ‘
C
9 2 9 8 MeTku [] KowcranTa - Hons Sl ‘
D YpoBeHb HaZexXHOCTH: 95 % |
w 45| 4 | 4 |
MapameTpei BLIBOAA
n 3 6 3 (® BixogHo# UHTEpBan: SES3| 2 ‘
12 (O Hoswiit paéouuii aucr: ‘
13 (O Hogas pa6ouan kHura ‘
14 Ocratkmn ‘
15 [] ocratkn [] rpadpuk ocratkos [
16 D CIaHAapTU30BaHHbIE 0CTaTKN l:l fpaduk nog6opa ‘
17 HopmanbHas BepoATHOCTE ‘
18 [] rpadmk HopmansHoii BeposTHOCTH ‘
19 [
20 \
21 |
22 \
23 [
24 \
25 |
26 \
27 | |
28 ‘
29 I~
Nuerl | ® al ’
loToBO H oo~ -

Cemunap 5 [Pex X g Knural - Excel P g i al Commander




W 0 ~N O U B W N =

[y
o

BbIBOA UTOIOB

P98p€CCUOHHO‘H cMamucmuKa

Mnowect 0,672079
R-kBagpa1 0,45169
Hopmupolr 0,29503
CraHgapT 1,781113
Habawoae! 10

A uncnepcuoHHbI aHaAus

x1 X2 y
8 6 7
9 8 9
7 3 8
3 2 5
8 8 9
7 6 5
8 7 7
2 9 8
4,5 4 4
3 6 3

df SS MS f ayumocme F
Perpeccus 2 1829346 9,14673 2,883255 0,122065
OcraToK 7 22,20654 3,172363
WUToro 9 40,5

KoahhuuueH apmHas omamucmu’-3Ha4eHuwixcHue 95 epxHu e 95 Hue 95, (pxHue 95,0%

Y-nepecet 2,072053 1,946371 1,004573 0,322407 -2,53038 6,674489 -2,53038 6,674489
x1 0,387536 0,237629 1,630844 0,146944 -0,17437 0,94944 -0,17437 0,94944
X2 0,359679 0,267034 1,346942 0,219972 -0,27176 0,991113 -0,27176 0,991113
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Cmacu6o 3a sguMmanue!
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